

专家观点

2024三亚国际茶荟举办 群英荟萃 共探茶业新质发展之路

中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华: 三亚有条件写好“三茶”统筹大文章

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

10月20日举办的2024年三亚国际茶荟上,中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华受邀作主旨演讲,他认为在海南自贸港建设的大背景下,三亚应立足自身优势,打造国际茶叶贸易中心,吸引国际茶叶资源,写好“三茶”统筹这篇大文章。

茶产业是具有品饮属性、健康属性、经济属性、文化属性等多重属性的特色产业。刘仲华介绍,相关数据显示,2023年我国茶园面积为5149万亩,新世纪以来20年间增长3倍多;2023年我国茶叶总产量333.95万吨,20年间产量增长了4.87倍。

“当下,国内人均茶叶消费仍有较大提高空间,年轻群体的茶叶消费习惯有待培养,广大农村地区的茶叶消费普遍较低,随着茶叶精深加工利用的进一步发展,原料需求量也将同步增加。”刘仲华认为,预计到“十四五”末,我国茶叶总需求量将达275万吨,其中直接消费量达175万吨、出口量40万吨、深加工用量30万吨、新茶饮用量30万吨。

良好的发展前景和广阔的消费空间,也为海南三亚茶产业的发展带来了新的机遇。刘仲华表示,海南是21世纪海上丝绸之路的重要战略支点,海南的“四小时飞行圈”囊括了21个国家和地区,覆盖全世界近一半人口,同时背靠庞大的国内市场,发展茶产业拥有独特的区位优势。

同时,海南有得天独厚的宜茶生态环境。作为上个世纪我国出口红碎茶的重要生产基地,海南当下也是优质大叶种内销红茶的生产基地。“不管过去还是现在,海南都是非常适合种茶的好地方,生产环境跟非洲茶叶第一大生产国肯尼亚能够媲美。”刘仲华说。

坐拥天时地利的三亚,应该如何抓住这一绝佳机遇,做大做强茶产业?刘仲华建议,三亚可以建立国际茶叶贸易中心,以红茶为核心,吸引国际茶叶资源,形成贸易集聚效应;建立茶叶拼配加工中心,通过创新产品提升国际市场竞争;开展国际合作,拓宽出口渠道,增强中国茶的国际影响力。

此外,三亚还可以打造国内茶叶仓储中心,优化仓储设施,提供茶叶长期储存的优质环境;吸引高品质、耐储存的茶叶品种入驻,形成高端茶叶仓储集群;针对高端消费群体开展茶叶仓储会员服务,提升服务附加值,实现经济效益和文化价值的双重提升,推动茶产业可持续发展。(本报三亚10月20日电)

本报三亚10月20日电(海南日报全媒体记者刘杰 李梦楠)茶韵幽远,飘香琼岛。10月20日,以“丝路茶语·天涯共叙——自贸港背景下的海南茶产业发展之路”为主题的2024三亚国际茶荟在三亚红树林国际会议中心举办。众多茶领域权威专家学者、茶企代表齐聚鹿城,共品茶香、共论茶道、共商茶事,为海南茶产业新质发展建言献策。

会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆表示,在三亚举办国际茶荟,是中国茶业向国际化迈进的又一举措,也是中华茶文化与世界之间交融互动的重要平台。期盼三亚能够坚定不移地持续举办好国际茶荟,立足茶荟的品牌化、品质化发展,将其精心塑造为国内国际顶尖的茶业品牌交流盛会,并充分利用自贸港政策优势和区位优势,大力推动茶贸易、茶仓储、茶文化的创新发展与交流合作,与国内各茶叶主产区形成良性互动、优势互补、互惠互利的合作生态。

海南农垦热作产业集团有限公司董事长李豫介绍,近年来,海南茶产业品牌影响力日益扩大,已经成为海南经济发展的重要组成部分。为加快推进海南茶产业高质量发展,海南农垦与各市县政府深度融合,从田间到舌尖全产业链协同发展,聚力茶文化、茶产业、茶科技“三茶”文章。接下来,该公司将依托海南自贸港的政策和区位优势,积极引进先进的茶叶种植、加工技术和营销模式,推动海南茶业向高端化、智能化、绿色化方向发展。并加强茶文化的挖掘与传承,提升海南茶叶的文化内涵和附加值,让海南茶叶成为连接世界、传递友谊的桥梁和载体。

以茶为媒,品茶论道。作为2024三亚国际茶荟的重要环节之一,主旨演讲邀请了中国科学院院士、湖南师范大学校长刘仲华,中国外文局文化传播中心推广执行主任、中国茶叶学会副理事长蔡军,湖南省茶叶产业技术体系首席专家包小村,蒙顶山茶叶交易所有限公司董事长何雪峰四位嘉宾,分别围绕“茶叶国际贸易概况与自贸发展机遇”“茶联世界,共创发展新机遇”“科技赋能,培育茶业新质生产力”“数字化赋能茶产业发展”等热点话题分享真知灼见。活动还对外发布了“推动三亚茶交易中心建设可行性分析”和“推动育才茶仓建设,促进茶产业新质发展”两项课题成果。

三亚国际茶荟组委会主任、三亚国际茶荟召集人刘耿表示,作为国家“一带一路”倡议支点城市,三亚正在加快打造国际旅游胜地和海南自贸港科创高地,培育发展具有本地特色的新质生产力,有基础、有条件、更有担当担当“三茶”统筹实践地。通过此次国际茶荟汇聚各方智慧、力量,期望把茶叶作为三亚经济圈一体化发展的产业推动,统筹谋划在三亚构建一个以科技为核心,以仓储和交易为两翼,连接生产和消费两端的国际平台,促进海南茶产业“破圈”,助力中国茶业“出海”,讲好中华优秀传统文化故事。



10月20日,2024三亚国际茶荟在三亚红树林国际会议中心开幕,众多茶领域专家学者、茶企代表齐聚鹿城,为海南茶产业发展建言献策。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

2024三亚国际茶荟上专家学者话茶产业发展 古茶新生焕活力

新朋旧友相聚茶香盛会

以茶结缘,相聚鹿城;以诚会友,赴一场茶香的盛会。这是一次云集院士、专家,建言茶业发展的讲演。

中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华,中国外文局文化传播中心推广执行主任蔡军,湖南省茶叶研究所原所长包小村,蒙顶山茶叶交易所有限公司董事长何雪峰分别作主旨演讲,带来对中国茶业高质量发展的思考,分享茶产业前沿动态,探寻海南茶产业发展路径,启迪受众。

中国茶叶流通协会会长王庆作为“老朋友”,已是第二次参加三亚国际茶荟。“活动上大家共叙茶情、共谋合作、共商发展,我觉得这是促进茶业新质生产力形成的有效途径之一。”王庆坦言,在这里,他感受到三亚对茶文化的热爱与对茶产业发展的执着追求,他对海南、对三亚茶产业的未来充满了信心。

和他有同感的嘉宾不在少数。“一天的活动听下来,真是受益匪浅。海南茶产业大有可为。”五指山市委常委、副市长黄业伟兴奋地说:“去年来了,今年来,明年还会来!”这也是一次展现茶业风采,促进交流合作的窗口。

距离会场不远的中华茶文化展示体验活动区,全国茶业大省代表、非遗炒茶传承人、知名茶馆代表纷纷拿出雅安藏茶、安溪铁观音茶、土家油茶等“当家产品”,现场展示“长嘴壶茶艺”等绝活技艺,茶友们流连在展位前,品茶闻香、共赏茶艺,共享茶非遗匠人展演。

“这次是专程来做推广、找合作的。”在五指山妙自然新茶饮的展位前,工作人员李艳笑着说,这次她们带来了4种新式茶饮,都是颇受消费者青睐的产品。当天,李艳和几位茶友加上了微信,并相约下次在线下工作室见面,“能来参会的,都是爱茶的人。大家志同道合,相信未来可以合作,共同做好海南茶。”

共论海南茶产业发展

一方水土养一方人,不同地域不同水土养出的茶,便有了千般滋味。

“海南是全国唯一的热带岛屿茶区,这里生产出的茶自然就有独特性和稀缺性。”论坛上,海南茶引发关注,海南省茶叶协会秘书长陈世登透露,茶产业是海南的特色产业之一,海南也一度是中国优质红茶出口基地,海南红茶在世界茶商当中享有较高的知名度跟美誉度。

中国热带农业科学院科技信息研究所副研究员古小玲对海南茶产业颇为关注。她说,2018年到2022年,海南茶叶种植面积及产业一直在增长,茶叶生产集中度相当高。持续增长的背后,离不开各方的努力。近年来,海南出台了《海南省大叶茶全产业链发展三年行动方案(2023—2025年)》,相关市县相继出台了茶产业发展规划,努力把茶叶变成农民致富的金叶子。

“不过,我们也必须认识到海南的茶品种较少,销售渠道单一,科技创新不高,地理优势、品种优势、自贸港政策优势没有得到充分发挥。”古小玲说。在王庆看来,海南的茶产业想要得到长久发展,必须走新路子,打造特色品牌,做好小而美、小而精的文章。

在这一点上,海南已经迈出了探索的新步伐。海南农垦热作产业集团有限公司党委书记、董事长李豫介绍,该公司尝试将乌龙茶工艺用于海南大叶茶制作,开发出海南首款海南大叶乌龙茶。今年以来,海南农垦陆续推出茶饮料、茶萃冷泡茶、椰香红茶、椰香绿茶等“茶+”融合产品,并开发了“摘星辰”等多款高端茶产品。

促进海南茶产业发展,企业要与科研机构加强联动,通过数字化赋能,在新技术、新工艺、新包装中传承与发展,成为不少参会人员的共识。“以交易数据为代表的数字化赋能,必将茶产业发展引入新的赛道,我们对海南茶产业的发展前景充满信心。”蒙顶山茶叶交易所有限公司董事长何雪峰抛出“橄榄枝”,他在发言中真诚发出邀请,期待与海南政府、企业、市场以及行业内的各方力量加强合作,共同推动茶产业的发展。

三亚茶韵写新篇

一年一会,今又相会。和上一届国际茶荟相比,本届国际茶荟特别进行了课题成果发布,现场发布《推动育才茶仓建设,促进茶产业新质发展》《推动三亚茶交易中心建设可行性分析》两大成果。

为什么要在育才生态区建立茶仓?三亚建设茶交易中心可行吗?“三亚育才生态区早在上世纪70年代就种植过茶。”三亚市人大常委会主任刘耿表示,三亚组织团队深入育才生态区,发现山区还有野生古茶树生长。

古小玲则直接亮出了数据:育才生态区年平均气温25℃,年降水量为1755毫米,能够有效缩短茶叶陈化时间,在育才生态区实验仓存茶转化更快,能够有效提升茶产品市场流通速度。

茶叶国际贸易在推动中国茶产业发展中扮演着关键角色,不仅能助力茶产业国际化,提升产品质量和产业结构,还通过多元化贸易方式降低市场风险,加强国际合作实现产业链共赢。

尽管不是茶叶主产区,但三亚具有突出的交通区位优势、气候条件和国际影响力等优势。在刘耿看来,三亚发展茶国际贸易将迎来前所未有的机遇,在国际茶企来华投资、茶叶仓储、转口贸易、人才引进等方面也具有更加便利的条件。

“为助力三亚建设茶交易中心,我们计划建设大宗原料茶国际交易中心,后发酵茶和可转化茶仓储中心,打造永不落幕的国际茶博会。”中国茶业商学院执行副院长欧阳道坤认为,大宗原料茶交易的平台化是必然趋势,交易中心建立后将促进三亚、海南茶产业高质量发展提供新的动能。

既要种好茶叶,也要做好茶业,三亚的这一探索,让中国外文局文化传播中心推广执行主任蔡军激动不已。“多年愿望要在海南三亚实现了!”蔡军说,希望能汇聚商务、海关、检疫等部门力量,把世界品牌请到这里,把中国品牌请到这里,打造世界茶叶高地,引领茶产业全面发展。(本报三亚10月20日电)

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠

从平凡百姓人家的“柴米油盐酱醋茶”,到文人雅士结翰墨缘的“书画棋诗酒茶”,一壶清茶,国人皆饮,雅俗共赏。千年来,茶以草木之身,吸引了无数的目光,也始终拨动着人们的心弦。10月20日,2024三亚国际茶荟如约而至,搭建起茶文化、茶经济、茶产业的学习、交流、互动平台。在这场以“茶”为主角的盛会上,专家学者、茶企代表等纷纷分享真知灼见,开和而不同之路,燃互利合作之火,努力为新质生产力发展书写“新茶经”,让古老的茶焕发新生机。